

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Пастбиной Ирины Михайловны на тему «Научное обоснование региональной системы поддержки грудного вскармливания», представленной к защите на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.02.03 – общественное здоровье и здравоохранение

Охрана здоровья матери и ребенка является приоритетным направлением современной стратегии отечественного и мирового здравоохранения. К основному компоненту базовых технологий неонатального ухода и качественной медико-санитарной помощи, как неотъемлемой части репродуктивного цикла, относится грудное вскармливание. В диссертационной работе Пастбиной И.М. представлен научно-обоснованный опыт организации системы поддержки грудного вскармливания на региональном уровне, что является актуальным на фоне выполнения задач, стоящих перед практическим здравоохранением.

Научная новизна исследования: автором представлен системный подход к организации поддержки грудного вскармливания при оказании первичной и специализированной медицинской помощи женщинам в периоды беременности и родов, а также неонатального ухода новорожденным и детям первого года жизни. Разработаны с доказанной экономической эффективностью и внедрены в акушерских стационарах региональной системы трехуровневого оказания перинатальной помощи мониторинг показателей грудного вскармливания и расхода детских адаптированных молочных смесей.

Представленные в диссертации методы исследования полностью соответствуют цели и задачам работы. Грамотно подобранные методики и достаточный объем наблюдений (более 3 тысяч респондентов) подтверждают достоверность полученных результатов и актуальность заявленной темы. Десятилетний мониторинг 2007-2017 гг. и комплексная оценка основных тенденций регионального медико-демографического процесса, распространенности и продолжительности грудного вскармливания в Архангельской области (50,6% в 2012 г. и 55,4% в 2017 г.) показали низкую

информированность как медицинских работников, так и матерей по вопросам влияния грудного вскармливания на здоровье кормящей матери и ребенка, неэффективную подготовку беременных к грудному вскармливанию, недостаточную психологическую помощь в акушерском стационаре женщинам до родов и после рождения ребенка. Исследование продемонстрировало необходимость регулярного контроля соблюдения семейно-ориентированных и базовых технологий неонатального ухода, внесения изменений в критерии оценок эффективности работы специалистов службы родовспоможения и коррекции образовательных программ. Также в сравнительном исследовании диссертационной работы по результативности внедрения технологий системы поддержки грудного вскармливания показаны положительная динамика преимущества грудного вскармливания исключительно первые шесть месяцев жизни по более низкой инфекционной и неинфекционной заболеваемости новорожденных и детей первого года жизни, более высокого уровня их интеллекта, чем у детей грудного вскармливания менее продолжительного времени или искусственного питания.

Результаты диссертации внедрены в практическую работу медицинских организаций здравоохранения Архангельской области, в образовательный процесс учреждений высшего и среднего профессионального образования, что должно способствовать формированию культуры грудного вскармливания. На муниципальном уровне предложено объединить межведомственные силы и средства в поддержку грудного вскармливания, на региональном уровне – органам управления здравоохранения внедрить в акушерских стационарах комплексный анализ и мониторинг показателей и рейтинговую оценку грудного вскармливания новорожденных и детей до года. На уровне медицинских организаций на регулярной основе при формировании групп беременных специалистам службы родовспоможения и детства использовать методики по пренатальному обучению с учетом отношения к вакцинации,

образовательного, семейного статуса, вредных привычек, психологического компонента. Организаторам здравоохранения контролировать соблюдение базовых технологий неонатального ухода и расхода детских адаптированных молочных смесей.

Объем научных результатов диссертационного исследования можно считать достаточным, учитывая 27 опубликованных научных работ, в том числе 7 в изданиях, рекомендованных Высшей аттестационной комиссией при Министерстве высшего образования и науки Российской Федерации, 3 – в журналах, входящих в международные реферативные базы данных и системы цитирования, а также статей и тезисов в сборниках материалов научно-практических конференций.

Автореферат выполнен в соответствии со стандартом оформления с отражением всех основных положений диссертационного исследования. Положения, выносимые на защиту, выводы и предложения обоснованы полученными научными результатами, соответствуют цели и задачам диссертационного научного исследования И.М. Пастбиной.

Таким образом, изучение автореферата и изложенных в нем материалов диссертационного исследования позволяет заключить, что диссертация Пастбиной Ирины Михайловны на тему «Научное обоснование региональной системы поддержки грудного вскармливания», представляемая на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.02.03 – общественное здоровье и здравоохранение, является законченным научно-квалификационным исследованием, в котором содержится решение научной задачи, имеющей существенное значение для организации здравоохранения и общественного здоровья: научное обоснование системы поддержки грудного вскармливания на региональном уровне. По научной новизне, степени обоснованности научных положений, научно-теоретической и научно-практической значимости, отражению в публикациях основных результатов исследования, диссертация Пастбиной И.М. полностью соответствует требованиям «Положения о присуждении

ученых степеней», предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.02.03 – Общественное здоровье и здравоохранение.

Согласен на сбор, обработку, хранение и размещение в сети «Интернет» моих персональных данных (в соответствии с требованиями Приказа Минобрнауки России от 01.06.2015 № 662), необходимых для работы Диссертационного совета Д 208.110.01.

Заведующий кафедрой поликлинической хирургии,  
декан факультета повышения квалификации  
специалистов гуманитарного профиля  
института дополнительного профессионального  
образования федерального государственного  
бюджетного образовательного учреждения  
высшего образования «Ставропольский  
государственный медицинский университет»  
Министерства здравоохранения Российской Федерации  
доктор медицинских наук (14.00.33), профессор

Виктор Яковлевич Горбунков

« \_\_\_\_\_ » \_\_\_\_\_ 20 г.

Подлинность подписи доктора медицинских наук, профессора

Виктора Яковлевича Горбункова

заверяю:

Ольга Владимировна Квачева  
начальник отдела кадров федерального государственного бюджетного  
образовательного учреждения высшего образования «Ставропольский  
государственный медицинский университет» Министерства здравоохранения  
Российской Федерации

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение  
высшего образования «Ставропольский государственный медицинский  
университет» Министерства здравоохранения Российской Федерации

Почтовый адрес:

355017, Ставропольский край, город Ставрополь, улица Мира, 310.

Телефон: 8 (8652)370691

Адрес электронной почты: fpdo@stgmu.ru